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แผนการสอน 

วิชา  งานบ ารุงรักษารถยนต์      ท-ป-น(1-3-2) 

รหัสวิชา  20101-2106 สอนคร้ังที่ 8 

ชื่อหน่วยที่8  งานบริการกรองน้ ามันเชื้อเพลิง จ านวน 4 ชั่วโมง 

1. แนวคิดส าคัญ (Main Idea) 

          ระบบน ้ำม ัน เชื อ้ เพล ิงเป็นระบบที่ส ง่จ ่ำยน ้ำม ันเชื อ้ เพล ิงในปริมำณ ที่เหมำะสมก ับภำระของ  
กำรท ำงำนของเครื่องยนตโ์ดยกำรสง่น ำ้มันเชือ้เพลิงเขำ้ไปในกระบอกสบูเพื่อผลิตพลงังำนควำมรอ้นดว้ยกำร
สนัดำปขึน้ในจังหวะจุดระเบิดท ำให้แก๊สขยำยตวัอย่ำงรวดเร็วท ำใหไ้ปผลกัดนักลไกของเครื่องยนตจ์ึงเกิดกำร
เคลื่อนท่ีกลำยเป็นพลงังำนกลเพื่อใชส้  ำหรบักำรขบัเคลื่อน  
2.หัวข้อเร่ือง  (Topics)  
          2.1 ระบบน ำ้มนัเชือ้เพลงิ 
 2.2 หนำ้ท่ีของระบบน ำ้มนัเชือ้เพลงิ 
 2.3 สว่นประกอบของระบบน ำ้มนัเชือ้เพลงิ 
 2.4 ไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิ 
 2.5 กำรเปลี่ยนไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิ 
3. จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม (Behavioral Objectives)  
   3.1 ถอดประกอบไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิแก๊สโซลนีได ้
   3.2 ถอดประกอบไสก้รองเชือ้เพลงิดีเซลได ้
 3.3 บอกขัน้ตอนกำรตรวจสอบและกำรบ ำรุงรกัษำระบบน ำ้มนัเชือ้เพลงิตำมคูมื่อได ้

          3.4 บอกขัน้ตอนกำรเปลี่ยนไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิตำมคูมื่อได ้
4. สมรรถนะย่อย (Element of competency) 
 4.1 แสดงกำรเปลี่ยนไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิเครื่องยนตแ์ก๊สโซลนีตำมคูมื่อ 

            4.2 แสดงกำรเปลี่ยนไสก้รองน ำ้มนัเชือ้เพลงิเครื่องยนตดี์เซลตำมคูมื่อ 

            4.3 ตรวจสอบและกำรบ ำรุงรกัษำระบบน ำ้มนัเชือ้เพลงิตำมคูมื่อได ้

5. พฤติกรรมที่พึงประสงค์  ด้านคุณธรรมจริยธรรม 

  5.1 การให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน 

 5.2 การให้ความเคารพครูอาจารย์และรักษาประเพณีวัฒนธรรมไทย    

 5.3 การรู้จักให้อภัย 



 5.4 มีความรับผิดชอบ 
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6. กิจกรรมการเรียนการสอน    

กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 

1. ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

 1.1 เช็ดช่ือผู้เรียน ตรวจระเบียบการแต่งกายสอบถาม

ปัญหาการเรียนและปัญหาส่วนตัว 

1.2  สนทนาซักถามถึงระบบน้้ามันเช้ือเพลิงเครื่องยนต์
และความจ้าเป็นของน้้ามันเช้ือเพลิงในรถยนต์ 
1.3  น้าอุปกรณ์ระบบน้้ามันเช้ือเพลิง  ประกอบการ
บรรยาย และสาธิต  
1.4 แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ ให้ผู้เรียนทราบ  
 
 
2. ขั้นให้ความรู้     

2.1 ทดสอบก่อนเรียน  

2.2 สังเกตการแบ่งกลุ่มผู้เรียนตามความเหมาะสม  

2.3 ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้  ใบงาน  

2.4 แนะน้าอุปกรณ์ระบบน้้ามันเช้ือเพลิงแก๊สโซลีนและ

ดีเซล  

2.5 เปิดโอกาสให้นักเรียน ซักถาม และแนะน้าเพิ่มเติม   

2.6 อ้านวยความสะดวก ช่วยจัดหาเครื่องมืออุปกรณ์ 

2.7 ครูผู้สอนควบคุมดูแลการปฏิบัติงานให้เป็นไปตาม

ขั้นตอนของใบงาน 

2.8 ตรวจสอบความถูกต้องของงาน บันทึกคะแนน 

2.9 ทดสอบหลังเรียน  

2.10 ครูบันทึกแบบประเมินพฤติกรรม 

 

1.1 ให้ความร่วมมือ ย่อมรับการตรวจ 

 

1.2  ให้ความร่วมมือและตอบประเด็นปัญหา 
ท่ีประสบ และเสนอแนวทางแก้ไข 
 1.3  รับฟังและมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียน 
 
1.4  รับทราบจุดประสงค์การเรียนรู้ และ
ปฏิบัติการเรียนตามจุดประสงค์ของใบงาน 
 

 

2.1 ท้าแบบทดสอบก่อนเรียน  

2.2 นักเรียนแบ่งกลุ่ม ตามความสมัครใจ  

2.3 นักเรียนศึกษาใบความรู้  ใบงาน  

2.4 แสดงความคิดเห็น  ซักถาม  ถาม-ตอบปัญหา    

2.5 นักเรียนซักถามปัญหา  

2.6นักเรียนจัดเครื่องมืออุปกรณ์ตามใบงาน 

2.7นักเรียนปฏิบัติงานด้วยความต้ังใจ และสาธิต

งาน 

2.8 นักเรียนส่งงาน รายบุคคล 

2.9 ท้าแบบทดสอบด้วยความต้ังใจ และซื่อสัตย์ 

2.10 นักเรียนถูกประเมินพฤติกรรมโดยไม่รู้ตัว 



3. ขั้นสรุป 

 3.1 ครูและผู้เรียน  ร่วมกันสรุปบทเรียน                     

อีกครั้งหนึ่งโดยการอภิปรายซักถาม 

 3.2 สอบถามความพึงพอใจในการเรียนด้วยชุดการ

สอนเรื่องระบบน้้ามันหล่อล่ืนเครื่องยนต์ 

3.3 ตรวจและบันทึกผลการปฏิบัติงานของนักศึกษา

ตามจุดประสงค์การเรียน 

 

3.1 นักเรียนร่วมกนัสรุปบทเรียน  โดยการ- 

อภิปรายและซักถาม 

3.2 นักเรียนกรอกแบบสอบถามความพึงพอ 

 

3.3นักเรียนปฏิบัติงานท่ีตนเองสนใจใฝ่เรียนรู้ 

และขอเสนอตนเพื่อประเมินผลการฝึกตนเอง 
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7.  สื่อการสอน 

       6.1 หนังสือเรียนงานบ้ารุงรักษารถยนต ์

       6.2 ชุดการสอนระบบน้้ามันหล่อล่ืนเครื่องยนต์ 

       6.3 คอมพิวเตอร์ 

       6.4 แผ่นใส จ้านวน 5 แผ่น 

       6.5 เครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 

       6.6 ชุดฝึกเครื่องยนต์แก๊สโซลีนติดต้ังบนแท่น  

       6.7 ชุดฝึกเครื่องยนต์ดีเซลติดต้ังบนแท่น  

       6.8 วีดีทัศน์ระบบน้้ามันหล่อล่ืน 

8. การวัดประเมินผลการเรียน 

ด้านความรู้(Knowledge) ด้านคุณธรรม(Attitude) ด้านทักษะ(Skill) 

1. สังเกตการแสดงความคิดเห็น

และการอภิปรายผล 

2. ตรวจผลงานในใบงานและ

กิจกรรม และใบผลการ

ปฏิบัติงาน 

3. ผ่านเกณฑ์แบบทดสอบหลัง

เรียน 

1. สังเกตจากความสนใจในการ

เรียนรู้ส่ิงใหม่ๆ 

2. สังเกตพฤติกรรมด้านความ

รับผิดชอบ   ต่อหน้าท่ี   งานท่ี

ได้รับมอบหมาย 

3. สังเกตพฤติกรรมความมุ่งมั่น

และความละเอียดรอบคอบใน

การท้างาน 

1. สังเกตพฤติกรรมการท้างาน

ร่วมกับผู้อื่น 

2. สังเกตทักษะในการวางแผนงาน 

3. สังเกตทักษะในการปฏิบัติงาน

ด้วยประณีต  ความสะอาดเรียบร้อย 

4. ความถูกต้องงานท่ีท้า 

5. ความส้าเร็จของงานตาม

ก้าหนดเวลา 



9.  เคร่ืองมือวัดผลประเมินผล 

        9.1 แบบบันทึกคะแนน 

        9.2 แบบประเมินพฤติกรรมการเรียน 

        98.3 แบบทดสอบหลังเรียน 

10. งานที่มอบหมาย 

ค้นคว้า   เรื่องพลังงานทดแทน ส่ง 

11. แหล่งการเรียนรู้เพิ่มเติม 

        11.1 ต้ารา เอกสาร   วารสารท่ีเกี่ยวกับน้้ามันเช้ือเพลิง ระบบน้้ามันรถยนต์ หนังสือเรียนเครื่องยนต์ ระบบฉีด

เช้ือเพลิงอีเล็กทรอนิกส์ 

        11.2 วีดีโอสไลด์ คอมพิวเตอร์เว็บไซต์ท่ีเกี่ยวข้องกับน้้ามันเช้ือเพลิงเครื่องยนต์http://www.google.com 

        11.3 ครูผู้สอนวิชาสารเช้ือเพลิงและสารหล่อล่ืน ผู้ประกอบอาชีพเกี่ยวกับน้้ามันเช้ือเพลิงภูมิปัญญาท้องถิ่น      

35 

บันทึกหลังสอน 
สัปดาหท์ี่..........วันที่...........เดือน....................................พ.ศ....................ภาคเรียนที.่........./...................... 
รหัสวิชา.............................วิชา.................................................ระดับ......................ปีที่.........กลุ่ม.............. 
หน่วยที่.............ช่ือหน่วย.................................................เวลาเรียน...............ช่ัวโมง....สอนคร้ังที่............. 
เนือ้หาสาระการสอน/การเรียนรู้ 
   1................................................................................................................................................................ 

  2................................................................................................................................................................ 

  3................................................................................................................................................................ 
การใช้แผนการจัดการเรียนรู้ 

   1................................................................................................................................................................ 

  2................................................................................................................................................................ 

  3................................................................................................................................................................ 
ผลการเรียนของนักศึกษา 

วัน/เดอืน/ปี สาขา/กลุ่ม มาเรียน(คน) ขาดเรียน(คน) มาเรียนสาย(คน) 
การประเมินผลการเรียน 
(ผ่านเกณฑ ์8 คะแนน) 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

       

       

       



       

       

       

สรุปผลการเรียน 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 
การมอบหมายงาน 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 

ลงช่ือ ..............................................ครูผูส้อน          ลงช่ือ...........................................หวัหนำ้แผนกวิชำ 


